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1. оБщиЕ положЕния

1.1 Настоящiц методика распространяется контроJIлеры програпdмируемые ЭЛПК-

04-М (далее контроллер) и устанtlвливает порядок проведения первичной и периодической

поверок.

|.2 На поверку представляются:

1) Образец средства измерений кКонтроллер прогрzлп{мируемый ЭЛПК-04)

лдАр.4б74l4.026.

3) кКонтроллер прогр.lммируемый ЭЛПК-04-М). Руководство по эксплуатации

лдАр.4б7414.032 рэ

4) <Контроллер программируемый ЭЛПК-04-М ). Методика поверки

лмр.467414.032 мп.

5) <Контроллер программируемый ЭЛПК-04-М ). Паспорт ЛДАР.4674 1 4.032 ПС.

5) кКонтроJIлер прогрtlммируемый ЭЛПК-04-М >. Описание типа.

6) Контроллер прогрЕtJ\,rмируемый ЭЛПК-04-М. Протоколы предварительных

испытаний

1.3 Методика поверки состllвлена в соответствии с докуNrентом МИ 25З9-99.

1.4 Перечень НТ.Щ, на которые дчlны ссылки в настоящеЙ методике, приведен в

Приложении 2.

1.5 Интервал между tlоверкап,rи 2 года, в соответствии с <<РасчетОм

межповерочного и межкtlлибровочного интервЕrла Л,ЩАР.4б7 41 4.0З2 МПИ)).
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2. ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

Поверка контроллеров должна проводится поверителем освоившим рабоry с

контроллером, и аттестовtlнным в соответствии с ПР 50.2.012.-94 кПорядок атгестации

поверителей средств измерений >.

3 МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ

При проведении поверки соблюдают требования безопасности, предусмотренные

"Правилами технической экспJryатации электроустtшовок потребителей" и "Правилаrли

техники безопасности при экспJryатации электроустztновок потребителей" (изд. 3), ГОСТ

|2.2.007.0-75, ГОСТ l2.|.0l9.-79, ГОСТ 12.2.09I-94, и требования безопасности, укtванные в

технической докуI!{ентации на контроллеры (комплексы), применяемые эталоны и

вспомогательное оборулование.

Персона_п, проводящий поверку, проходит инструктtDк по технике безопасности на

рабочем месте и имеет группу rrо технике электробезопасности не ниже 2-й.

4. УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

4.| Поверка контроллера доJDкна проводиться в приспособленньIх помещениях в

нормальньD( кJIиматических условиях по ГОСТ Р 51841-200l:

- температура окрухающего воздуха от плюс 15 до плюс 35 'С;

- относительнzuI влажность воздуха (60 t 15)%;

- атмосферное давление...84-106 кПа (630-795) мм рт. ст.;

- напряжение питtlния от источника постоянного тока. ..24 + 1,2B.

4.2 Перед началом поверки поверитель должен изrшть техническое описание

поверяемых контроллеров, инструкции по эксплуатации эталонов и других технических

средств, применяемых при поверке и прtlвила техники безопасности.

ЛшР.467 4|4.0з2l\/trl



5. опЕрАции повЕрки
При проведении поверки выполняют оrrерации, указанные в таблице 1.

Таблица 1

*Прпмечаппе: При периодической поверке выполняют только проверку

сопротивления изоллIии.

Наименование операций

поверки

Номер пункта

методики

Обязательность проведения операции

Опробование

(инициа.ltизация)

Проверка электрической

прочности и сопротивления

изоллIии

7.4.1 - 7 .4.з

Проверка приема и

измерений сигналов силы

постоянного тока.

Определение основной

приведенной погрешности

канЕIлов АЦП

Проверка выдачи сигнtlлов

силы постоянного тока.

Определение основной

приведенной погрешности

Kulнitлoв ЦАП

Проверка измерения частоты

синусоидttльного сигнала

лдАр.467 4|4.0з2 NtrI



б. срЕдствА повЕрки
При проведении поверки контроллера применяются средства, указанные в таблице 2.

Таблшца 2

Наименовtlние и условное
обозначение

обозначение
стандарта" ТУ,
конструкторского
локумента

Параметры

(характеристики)

Вольтметр цифровой GDM-8246 T22.7l0.010 ту Ог l до 1000 В

Б<0,05%

машина вычислительная
персонtшьная ПЭВМ
совместимая с IBM РС.

Измеритель сопротивления,

уыIiDкненности и степени
стаDения изоляции MIC-2500

ф. SONEL до 2500 В

l l00 Гом

осциллогпаф GOS-620/620FG 2 МГц-20 МГц,0,2-500 мкс/дел.

Установка вибрационная
механическая УВ-70/200.

гост 24l04-80

Источник питания 24В БНН-
з57П. или FIY3005D-2 (PиП)

ту25-04.296-75

Блок питания БП-24В. ллАр.4з66з4.002 =24В

Калибратор электрических
сигна.пов СА71

ф. YOKOGAWA Воспр. l: 0 - 24 мА +(0,025%Х+З
мкА)

Измер l:0 -24 мА +(0,025уох+4
мкА)

Генератор сигнaulов специальной
фоомы AWG-4I05

Линейка 500

Прпмечанше: Допускается применять другое оборулование с аналогичными

парап{етрtlми (характеристикаrrли)

ЛДАР.4б74|4.0З2l\ltrI



7. провЕдЕниЕ повЕрки

7.1 Внешний осмотр

При внешнем осмотре проверяют правильность маркировки модулей контроллера,

состояние линий связи, отсутствие механических повреждений.

При нztличии дефектов покрытия, несоответствии комплектности, маркировки

опредеJIяют возможность дальнейшего использования контроллера.

Не допускtlют к дальнейшей поверке контроJшеры, у которых обнаружено

неудовлетворительное крепление рz}зъемов, грубые механические повреждения наружных

частей, обугливание изоJIяции и прочие rrовреждения

7.2 Опробование

7.2.| Поверка всех параметров контроллера проводится при подкJIюченном к

контроJIлеру блоке питtlния, вырабатывающем =24В, мониторц кJIавиатуры беЗ

специitльного упоминzlния об этом в методЕlх поверки.

7.2.2 Проъести вкJIючение контроллера согласно п. З.2.4 РЭ и дождаться загрузки

операционной системы Win ХР еmЬ SИndard 2009.

- зzшустить фирменную програ}.lму MLP2.EXE ЛДАР.4692З9 .I 12 -05.02;

- проверить соответствие идентификационньж данных MLP2 докуN{ентации на ПО,

версия и датаисполняемого файла должны постоянно отображаться в левом нижнем углУ

главного окна прогрttммы. Номер версии и дата должны соответствовать докр{ентации на

ПО. При несоответствии версии MLP контроллер до поверки не допускается;

- нrDкатием на кJIавишу <МОДУЛИ> из глtlвного меню войти в меню кМодули потока)

и н111катием на кJIавишу <поиск> запустить процедуру скtшировtlния модулей

подкJIюченных к системному блоку;

- наблюдать на экрilне монитора список определенных программой модулей усо.

Зеленый индикатор наД кнопкой <вЕрсии> сигнt}лизирует о корректном состоянии

прошитого По для всех модулей. Желтое свечение индикатора сигнtlлизирует о IItlMepeHHoM

или слlлrайном искrDкении По одного или нескольких молулей. При этом необходимо

накать на кнопку <вЕрсиИ). В столбце ProgDate отобразится состояние прошитого ПО

кtDкдого из модулей с указанием корректной - зеленый фон строки или некорректной -

желтый фон прошивки и даты последнего изменения. Модуль с некорректной прошивкой до

поверки не допускается;

- нФкатием <Ok> выйтИ из менЮ и нчDкатием на кJIавишу <пуск> зЕшустить

ЛДАР.4б7 4|4.032l\/trI



дин.tмический опрос модулей Усо

7.2.3 Проверка контроллера в режиме опробования зtlвершена и контроллер готов к

работе, если номенкJIатура подкJIюченных к контроллеру модулей УСО совпадает с

перечнем, отобрахенном на экрчlне монитора и отсугствуют сообщения об ошибках (ошибки

вьцеJUIются желтым цветом в столбце (состояниеD - надпись <<ошибка>>, значения LastErr

DiаgЕrr, BadNodes отличzlются от 0х0000, значение FlgsЕrr больше 0х000)

7.3 Проверка электрической прочности и сопротивления изоjIяции.

7.3.1 Проверку контроллера на соответствие требованиям электрической прочности

приведенньIх в п. 2.2 ТУ проводить на универсальной пробойной ycTzlнoBкe по методике,

излохенной в ГОСТ 51841-200l. Изоляция должна находиться под полным испытательным

напряжением в течение l мин.

Переменное напряжение 1500 В подается при выкJIюченном питtlнии контроллера

между заI\,lкн)лыми цепями кtлнzlлов ввода/вывода и заземJuIющим выводом корпуса любого

модуJIя УСО.

7.З.2 Контроллер считается вьцержaвшим проверку, если при проверке между

rrроверяемыми точкЕlми не произошло пробоя изоJIяции.

7.З.3. Проверка сопротивления изоJuIции проводится пугем замера сопротивления

изоJIяции измерителем сопротивления MIC-2500 между:

- заN{кнутыми входами/выходtlми любого дискретного модуля УСО и корпУсом

данного модуJIя;

- заJuкнутыми входаtvrи/выходами любого модуJIя УСО и заземJuIющим выводом БС.

7,З.4. Контроллер считается вьцержавшим проверку, если сопротивление изоJIяции

между проверяемыми точкtlми состtlвляет не менее 5 МОм.

ЛДАР.467 4|4.032 l\ltr|



7.4 Определение метрологических характеристик

7.4.1 Проверку работы контроJIлера при измерении tшltlлоговых сигнtIлов проводить в

следующей последовательности :

Проверку метрологических харzlктеристик контроJIлера ЭЛПК-04-М проводить через

1,5 минры после вкJIючения питания контроJIлера.

Режим вход 4-20 мА токопотребляющей датчик.

7.4.1.2 При загруженной операционной системе и запущенной програшrме MLP-2

накатием на кнопку кМодули> перейти в окно <Молули BS-ID, выбрать курсором

тестируемый модуль (нажав левой кнопкой мыши на назвЕlние модуля). Подключить на вход

канала 1 проверяемого модуJrя IA-4k42-M универсальный ка-пибратор электрических

сигнztлов СА-71. (см. рисунок 1). Остальные входы модуJIя должны быть нагрУжены

резисторtlми 1,2 кОм.

Рисунок 1

7.4.1.З Установить перекJIючателем калибратора режим к4-20 мА> (20 mА, SINK),

кJIавишчlми задать вьжодной ток 4 мД, а затем HEDKaTь кнопку KOUT ON).

7.4.I.4 В окне кМодули BS-lD в поле <<Питание датчиковD последовательно нФкать на

кнопки <д> и кЗаписать в модуль) (см. рисунок 2). Нажатием на кнопку кВвод/Вывод> войти

в окно <Ввод/Вывод> (см. рисунок 3). На экране монитора будуг отображаться перечень

входньrх кiшалов и значения тока в кФкдом канале в миллиtlп,{перtlх. Проконтролировать

правильность работы индикации модуJIя на передней панели: режим - зеленый сигнЕlл

индикатор& ((Р), индикаторы всех кiшаJIов - синий сигнt}л.

IA_4k42-Ivl

Конол 1

МЕДSURЕ SПURСЕ

сА71

ЛДАР.467 414.032l\ltrl
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Рисунок 2

Рисунок 3

7.4.|.5 Проверить lrрtlвильность покtвtlний IA-4k42-M, отобрtDкаемых на мониТОРе,

сопоставив их с задtшными минимальными, промежуtочными и максимilльными значениями

силы постоянного тока на выходе CA7l, исходя из соотношений:

ток Imin:4 мА - показание 4,000 мА;

ток I:8,0 мА - покЕLзtlние 8,000 мА;

ток I: l2,0 мА - покltзiшие l2,000 мА;

Вьвm [OUT)

ЛДАР.467 4|4.0З2l\/trI



ток I: 16,0 мА - покtвание 16,000 мА;

ток Imax:20,0 мА - показание 20,000 мА.

Устшrовку силы постоянного тока осуществJIять кJIавишап,lи СА71, фиксируя в

протоколе значение измеряемого входного сигнала в миллиilп,{перtlх.

7.4.I.6 Повторить операции по п.п. 7.4.1.4 - 7.4.1.5 для всех 4 каналов проверяемого

IA-4k42-M.

7.4.|.7 Зафиксировать в протоколе значения измеряемого входного сигнала в

миллиtlп,{перfж.

7.4.1.8 Используя результаты измерений силы постоянного тока, пол)леЕные в п.

7.4.|.5 МП, вычислить для кzDкдой проверяемой точки абсолютную погрешность измерений в

силы постоянного тока А в миллиzlп,lперtlх по формуле:

А: Iрйств - Iизм]

где: Iизм - значение измеряемого входного сигна-па, мА.

Iдвйств - значение действительного задtшного с калибратора входного сигнttла, мА.

7.4.|.9 Сравнить поJryченную погрешность А с максимtlльно возможной погрешностью

Амакс, рассчитанной по формуле:

Амакс:0,001,16 мА : 0,016 мА;

7.4.1.10 Модуль считается вьцержавшим проверку, если значения абсо.lпотной

погрешности А измерений силы постоянного тока, вычисленные по формуле п. 7.4.1.8 МП

для всех каналов, не превышztют значения, вычисленного по формуле п. 7.4.1.9 МП.

Режим вход 4-20 мА активный датчик.

7.4.I.|1 При за{руженной операчионной системе и зЕшущенной программе MLP-2

нФкатием на кнопку <Модули> перейти в окно кМодули BS-1), выбрать курсором

тестируемый модуль (нажав левой кнопкой мыши на нtввtlние модуля).

Подкпочить на вход канала 1 проверяемого модуJIя IOA-4k универсiшьный

калибратор СА-71 (см. рисунок 4)

7.4.I.12 Установить перекJIючателем ка_пибратора режим 4-20 мА с питанием От

калибратора (SOURCE (4-20 mА SINK)), кJIавишllми задать выходное значение силы

постоянного тока 4 мА, а затем накать кнопку KOUT ON> прибора.

7.4.|.lЗ В окне кМодули BS-1> снять все гЕшочки в поле кПитание датчиков) и нtuкать

на кнопку <<Затlисать в модуль). Нажатием на кнопку кВвод/Вывод> войти В окнО

ЛшР.4б74l4.032l\/tr|



<Ввод/Вывод> (см. рисунок 3). На экране монитора будуг отображаться перечень входньD(

канаIIов и значения силы постоянного тока в кчDкдом канале в миллиtlп{перtlх.

Конол 1

1 10
Конол Зэ(- 9

Конол 4
.1 о

Ёрр^ * ф
МЕДSURЕ SBURCE

с А71

Консrл ?
4 7

5 6

Рисунок 4

7.4.1.|4 Повторить п.п. 7.4.|.5 - 7 .4.|.9

7.4.1.|5 Модуль считается вьцерхавшим проверку, если значения абсолютноЙ

погрешности А измерений силы rrостоянного тока, вычисленные по формуле п. 7.4.1.8 МП

дJIя всех каналов, не превышaют значения, вычисленного по формуле Tl. 7.4.1.9 настоящей

методики.

7.4.2 Проьерку работы контроJIлера в режиме воспроизведения tlнzlлоговых сигн€lJIов

силы постоянного тока проводить в следующей последовательности:

7.4.2.I Подключить на вьIход канала 1 модуля OA-4k42-M универсrlльный кшибратор

электрических сигнztлов СА71. К вьIходным каналапd модуJIя подкJIючить нtгрузочные

резисторы RH номиналом 600 Ом фисунок 5).

При загруженной операционной системе и заtryщенной программе MLP-2 нажатием на

кнопкУ <Модули> перейтИ в окнО <МодулИ BS-1), где выбрать курсоРом, тестируемый

модуль.

IH
1 +U +U
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? э
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Рисунок 5

7.4.2.2 В окне <Молули BS-1) нtDкатием на кнопку кВвоУВывод>l войти в окно

кВвод/Вывод)). В окне фисунок 6) в двух рtвделах будуг отображаться перечЕи вьIходных

канtшов и значения заданного (левый рiвдел кВывод (OUT))D и измеренного системой

сtlмодиtгностики (правый раздел кВвод (IN)o) тока в миJшичl}lперах. Проконтролировать

правильность отобрФкения функции модуJIя на передней панели: режим - синий сигнtlл

индикатора, индикаторы каналов - мигalющий синий сигн{lл.
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Рисунок 6

7.4.2.З Установить перекJIючателем MEASURE калибратора режим входа - мА.

7,4.2.4 Выбрав курсором тестируемый кttнztл, установить нФкатием на кнопки (+)) и ((-)

на экране монитора максимчlльное значенио сигнала - 20000, соответствующее значению силы

постоянного тока 20 мА, и подтвердить нФкатием на кнопку (Запись). Сравнить задalнное

значение силы постоянного тока с фактически измеренным встроенной системой

счlпdодиагностики модуJIя (на экране монитора) и калибратором сигнаJIов СА71. Убедиться в

нормальноЙ работе индикации тестируемого канала (мигающиЙ зеленыЙ).

7.4.2.5 Зафиксировать в протоколе полrIенное значение выходного сигнала в

миJшиilмперчlх.

7.4.2.6. Повторить операции п.п. 7 .4.2.4,7 .4.2.4 МП для значений выходного сигнала в

4,8,|2 и lб мА.
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7.4.2.7. Контроллер считается прошедшим поверку, если значения полrlенного с

выхода модуJIя OA-4k42-M силы постоянного тока совпадtlют с задаваемыми прогр€lммно, а

тzlкже соответствуют сигнttпап,{ из диапазона, указанного в п.п. 7.4.2.4,7.4.2.6МП.

7.4.2.8. Используя результаты измерений силы постоянного тока, полrIенные в п.

7.4.2.6. МП вычислить для каждой проверяемой точки абсолютную погрешность

воспроизведений сигнала силы постоянного тока А в миллиzll\,{перчlх по формуле:

А: [двйств - Iизм ]

где: [изм - измеренное этtlлонным ка-пибратором значение выходного сигншt4 мА;

Iдйств - значение задzшного (с клавиаryры) выходного сигнала модуля oA-4k42-M, мА.

7.4.2.9. Сравнить полrrенную погрешность 
^ 

с мlжсимitльно возможноЙ

погрешностью Амакс:

Амакс :0,001,16 мА: 0,016 мА

7.4.2.|0 Модуль считается прошедшим поверку, если значения абсолютноЙ

погрешности А воспроизведений силы постоянного тока, вычисленные по формуле ш 7.4.2.8

МП для всех каналов, не превышilют значения, вычисленного по формуле п.7.4.2.9 МП

7.4.3 Проверку работы контроллера при измерении частоты синусоидального сигнала

проводить в порядке, изложенном ниже.

7.4.З.| Собрать электрическую схему в соответствии с рисунком 7.

V - вольтметр Fluke 8846А

генеротор
цостоты
АVG-4105
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IF_3k I
,/_

10
Ф Вход Г1 Вход ГЗ

? 9
+U пит l

з в
чАстOтOмЕF Вход Г2

+U пит2
4 7

5 6

Рисунок 7

7.4.З.2 При загруженной операционной системе и зЕшущенной программе MLP-2

выбрать курсором в окне <Модули BS-1) тестируемый модуль.

Нажатием курсора на кнопку <<Замена>> перейти в окно кВыбор модуля и функции>,

нФкатием на кнопку KIF-lk и Др.D перейти в окно задЕlния частотньD( модулей фисунок 8), где
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задать тип модуJuI - IF-3k-M и его режим работы (функцию) - измерение входной частоты,

отметить галочкой пункт (JапIелка 16 КГц>.

Подтвердить выбор и закрыть окно. Выйти из окна <Модули BS-1> нФкатием на

кнопку (ОК) в глilвное окно прогрtlммы.

В главном окне прогрtlпdмы нzDкатием на кнопку l-Ыl *-оанить проект, а затем

нФкатием кJIllвишу (ПУСКD зЕшустить динtlмический опрос модулей контроJIлера.

Дlrcхретньв l Да
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Рисунок 8

7.4.з.з В окне (Модули BS-1), нiDкатием на кнопку кВвод/вывод) войти в окно

<Вво.ц/вывод). На зЕшрос (ВкJIючиТь расширенный ввод?), нФкать кнопку <No>. В окне

кВвод (tN)D будет отобрФкаться измеряемzuI частота фисунок 9).

7.4.з.4 Последовательно задать генератором минимЕlльные, промежуtочные и

мtксимальные значения частоты с укttзчlнной амплитудой:

Fmin: 10 Гц; Fl : 1000 Гц; F2 :4000 гц; F3 : 10000 Гц - аtr,tплитуда 0,7 В, б В, 12 В;

F4: 12000 Гц; Fmах: 15995 Гц - амплитуда l В,6 В, 12 В.

Проверить правиJьность показаний модуJIя IF-3k, сопостzlвив отобрzDкаемые на

мониторе показitния частоты с покванаями частотомера дJIя кtDкдого значения частоты и

ап,rплитуды сигнала.

зафиксировать в протокопе значение частоты, измеренное образцовым частотомером и

модулем IF-3k-M.
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Проверить прЕlвильность индикациинамодуле: индикатор lF - мигающий зеленьй,

индикаторы остtlльньIх каналов - мигtlющий синий, индикатор Р - желтый, индикатор З - нет

сигнала.

Проверить состояние битов кобрыв> в строке <флаги диtlгн.): бит 0 должен принять

значение <<0>, биты 1 и 2 должны принять значение <<1>.
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Рисунок 9

7.4.З.5 Используя результат, полr{енный в п. 7.4.З.4 настоящей методики, вьгIислить

для кtDкдой проверяемой точки погрешность измерений частоты А по формуле:

А: Fобраз. - Fмод.;

где: Fмод- значение частоты, измеренное модулем, Гц.

Fобраз - значение частоты, заданное генератором Гц.

7.4.З.6 Сравнить полrIенную погрешность А с мtlксимttльно возможной погрешностью

Амакс , рассчитtшной по формуле:

Амакс : 0,05,16000 : 800 Гц;

7.4.З.7 Контроллер считается прошедшим поверку, если значение погрешности

измерений частоты модулем IF-3k-M не превышают значения, вычисленного по формУле В п.

7 .4.З.6 настоящей методики.
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8. оФорlилЕниЕ рЕзулътлтов повЕрки

8.8.1 Результаты поверки контроJIлера оформляют протоколом .

8.8.2 Положительные результаты поверки контроллера оформляют вылачей

свидетельства о поверке устtlновленной формы в соответствии с ПР50.2.006-94.

8.8.3 Отрицательные результаты tIоверки контроллера оформллот вьцачей извещения о

непригодности, а контроллер не допускtlют к применению, и/илшл напр{lвJIяют в ремонт.

8.8.4 Вьгход из строя или непрilвильная работа модулей контроллера не явJIяется

основанием для браковки всего контроллера. Неисправный модуль з€lменяют чlнЕIлогичным из

состава ЗИП и проводят повторную поверку.
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